



招募一名智障人员，将其带到矿上打工，然后伺机杀害伪造造成矿难，再找人冒充其家属，向矿主索要巨额赔偿金，这是电影《盲井》里的情节。电影不等同于现实，但是在现实生活中并不缺少《盲井》里的情节。1998年前后，在盛产煤炭的徐州的一些矿井下就发生过杀人骗赔的“盲井故事”。

今年41岁的陈兴山就是徐州版“盲井”的主角之一，在1997年年底至1998年春节前后，他曾伙同郑九宽等人，以承包煤矿招工为由，在徐州火车站把一些男青年骗至徐州北郊青山泉、利国等镇，然后在当地的矿井内将其杀害，向着矿主索取抚恤金。陈兴山所在的团伙，一起作案3起，杀死5人，骗取人民币15.3万元。而在今年8月，在徐州警方的努力下，潜逃了13年的陈兴山终于在广东中山落网。

“骗取急于打工谋取生计的年轻人，编造一个身份，带到矿井下，用石头、镢头或者其他工具，将他们杀死，然后制造爆炸或者塌方事故，再冒充死者家属，骗取矿上的赔偿金。”8月11日上午，在徐州市贾汪区看守所，陈兴山向快报记者讲述了当年井下杀人，攫取黑金的骇人作案内幕。



矿井下杀人的歹徒心比煤还黑

# 井下杀人 徐州上演现实版 盲井

潜逃了13年的犯罪嫌疑人近日落网，向快报记者讲述当年

□快报记者 邢志刚 徐州报道

**13年前  
井下作案3起杀死5人**

13年的时间过去了，陈兴山的孩子如今也上了大学。就在今年7月份，41岁的陈兴山还给他他在老家陕西汉阴的大女儿寄去了5000元。这个暑假过后，在某医科大学读书的大女儿将读大二。

看到女儿将从山沟里走出来，陈兴山感到喜悦的同时，心里依旧惴惴不安。他的心里面藏着一个惊天的秘密，和过去的那么多年一样，这个秘密依然压得他喘不过气来：在1997年底至1998年春节前后，他曾伙同郑九宽等人，来到徐州，以承包煤矿招工为由，在徐州火车站把一些男青年骗至青山泉、利国等镇，然后在当地的矿井内将其杀害，向着矿主索取抚恤金。陈兴山所在的团伙，一起作案3起，杀死5人，骗取人民币15.3万元。

这样骇人听闻的情节，看过电影《盲井》的观众并不陌生。影片讲述了一个发生在矿区的故事，两个生活在矿区的闲人靠害人赚钱，他们先是将打工者诱骗到矿区，然后将打工者害死在矿井下，并制造事故假象，再冒充死者家属向矿主索要赔偿。他们一次次得手，金钱似乎已经让两人丧尽了天良……

盲井是一个科技名词，它是指不直接通达地面的立井或斜井，也叫“暗井”。当年，陈兴山等人就是在暗井下，连续制造了起杀人事件，5条无辜的生命消失在黑暗的矿井中。

死亡的场景如出一辙，制造事故假象，或是爆炸，或是塌方；经矿体掩压的死者，大都血肉模糊，有的肢体已经支离破碎。而事实上，在此之前，他们已经命丧黄泉，被人用石头、镢头或者其他工具

真杀死。爆炸或者塌方，只不过是以掩饰罪恶的手段。

1998年，贾汪区公安局在侦破一起盗窃案时，意外发现了这起特别重大案件的线索。复杂的案情，令人发指的作案手段，让警方为之震惊。

案发后，此案引起社会广泛关注。据介绍，1998年前后徐州发生的系列杀人骗取抚恤金案件，犯罪嫌疑人都是以招募矿工为由，将受害人骗至铜山利国、贾汪青山泉等个体小煤矿，伺机在井下杀人，然后伪造爆炸、塌方事故现场，骗取抚恤金。此案从全国通缉到全国，又在山西、河北、辽宁省串并了79起积案，一时震惊全国。此案被定为“8·25”大案。

经过徐州警方的全力追击，此案的主犯郑九宽、蒋显艳、“青哥”、“猫头鹰”等人，先后归案，不久伏法。而参与此案的陈兴山，却从此之后下落不明，似乎人间蒸发了一样。

**13年后  
警方南下中山抓获陈兴山**

事实上，陈兴山在1998年2月作案后便离开了徐州。他潜逃到广东，隐藏了起来。

徐州警方一直没有放弃对在逃的陈兴山的通缉，但遗憾的是，多年来警方一直抓捕未果。“清网行动”中，徐州市铜山区公安局将陈兴山等命案犯作为重点逃犯，明确由专人负责，并根据逃犯的具体情况，逐人分析，研究制定抓捕方案。

今年7月份，抓捕民警再次赶赴犯罪嫌疑人陈兴山原籍陕西省汉阴县漩涡镇。汉阴县是贫困山区，因为10多年前井下杀人骗取抚恤金的惨剧，实施者多为陕西汉阴籍人，当地之前因为涉及此类案件伏法的人也不在少数，所以当地村民对于徐州警方人员的再次来临并不意外。

据民警介绍，在1998年前后，当地不少村民或者以地缘和亲缘关系为纽带，在全国各地疯狂做起窃盗案时，团伙之间彼此交叉，相互勾连，情况非常复杂。

快报记者查阅公开报道发现，大量发生在山西、河北、辽宁等地的类似案件，均有河南人的身影出现。矿井下杀掉3人，骗取矿主7.5万元，2009年被新疆警方抓获的犯罪嫌疑人杨昌贵就是陕西汉阴漩涡镇人。

而漩涡镇，正是陈兴山的老家。民警在漩涡镇调查时，有村民反映，陈兴山有一个亲戚在广东省中山市，陈很有可能投靠其亲戚打工。民警遂请求徐州市公安局有关部门协助调查其踪迹。通过侦查，民警发现，陈兴山在广东省中山市有一名联系人，但具体地点并不明确。

今年7月24日，铜山区公安局组织抓捕组赶赴中山市，暗中进行调查。戚传峰是铜山区刑警大队副大队长兼重案中队中队长，他和另外两名民警负责此次抓捕行动。

今年7月24日，陈兴山下班回出租屋吃饭。抓捕民警根据安排，对现场进行了布控。11:50，回到出租屋的陈兴山正要扭动门锁，在那一刹那，陈兴山被民警牢牢按住。戚传峰说，当时还以为是有哪个工友和他开玩笑，还回头冲民警笑笑。在办案民警告知是铜山警方时，陈兴山立即呆住了，马上束手就擒。

**一个偶然的机会  
改变了陈兴山的命运轨迹**

据陈兴山交代，这13年来，他一直在冒用小孩舅舅的身份，平时并不用自己的身份证件。遇到厂里或者警方查验身份时，自己就躲。住在中山市这么多年，房东也从来没有看过他的身份证件。最近，在电视上看到警方在搞“清网行动”，但没有想到，民警这么快就上门了。

8月4日，陈兴山被戚传峰等民警押解回徐。8月5日，被移交徐州市公安局贾汪分局，后被刑拘关押在贾汪区看守所。

从1998年案发到2011年归

案，陈兴山潜逃了整整13年。随着陈的落网，13年前系列矿井下杀人骗取抚恤金的惨绝人寰的案件再次进入了人们的视线。

当年28岁的陈兴山，为捞取矿井下的黑金，到底如何制造了骇人听闻的人间惨剧？

8月11日上午，徐州市贾汪区看守所，记者见到了陈兴山。与警方通缉平台上的陈兴山相比较，出现在记者面前的陈兴山变化实在太大，简直判若两人。“当年的陈兴山，又黑又瘦，而现在的陈，脸蛋胖乎乎的，容貌本身变化也很大。”

就是这样一个偶然的机会，陈兴山和老乡在异地相遇了，这其中还有陈认识的一个人。同一天，陈兴山还认识了和郑九宽一道来的人蒋显艳。陈兴山说，对方当时也听说自己扑克牌打得好，劝他到江苏来打牌。“老家离得近，大家互相有耳闻。”

“那是一道成行，赴江苏徐州。中途，郑九宽说要去河南渑池，先到渑池县去玩玩。

在渑池县的当晚，郑九宽等人就给陈安排了一场牌局。“当晚赢了1200元。”就在逗留的几天内，“青哥”和“猫头鹰”等人也不知从什么地方坐班车赶到了渑池，还带来了2个人。之后，大家一起赶到了徐州。

**“人在井下，死无对证”  
再次作案2起后潜逃**

1998年2月，陈兴山说他返回了老家汉阴县。但此后不久，郑九宽等人就找上了门。郑的女朋友在我老家不远处。“他们让我继续入伙。你

有机会多。

1997年6月，在河北某矿附近的一个菜市场，一个改变陈兴山命运的人出现了，他叫郑九宽。事后，根据司法机关的认定，同是陕西汉阴人的郑九宽正是徐州“8·25”大案的主要策划和实施者之一。

就是这样一个偶然的机会，陈兴山和老乡在异地相遇了，这其中还有陈认识的一个人。同一天，陈兴山还认识了和郑九宽一道来的人蒋显艳。陈兴山说，对方当时也听说自己扑克牌打得好，劝他到江苏来打牌。“老家离得近，大家互相有耳闻。”

“那是一道成行，赴江苏徐州。中途，郑九宽说要去河南渑池，先到渑池县去玩玩。

在渑池县的当晚，郑九宽等人就给陈安排了一场牌局。“当晚赢了1200元。”就在逗留的几天内，“青哥”和“猫头鹰”等人也不知从什么地方坐班车赶到了渑池，还带来了2个人。之后，大家一起赶到了徐州。

**第一次作案杀掉2人  
那是条带血的利益链**

据陈兴山回忆，住下来以后，郑九宽说：“快过年了，搞点过年的钱！”陈兴山说他不知道当时搞钱



## 柒调查

2011.8.14 星期日 A5

Sunday Investigation

责任编辑:倪宁宁 美编:时芸 组版:陈思武

的门路到底是什么？郑告诉陈兴山，到时候你只要以家属的身份去矿上要抚恤金就行。

次日，被“青哥”和“猫头鹰”带来的两个人以及郑九宽等人出去了。第三天，他们都回来了，但是之前他们带来的两个陌生人却不见了踪影。郑九宽说，“那两个人已经在矿井下被我们处理掉了。本来让你以他们家属的身份去矿上要抚恤金的，但是矿主很豪爽，当场就给了钱。”

这一次，陈兴山分到了3000元。

事实上，就在一天前，郑九宽等人，已经在矿井下，导演了一出现实版的《盲井》惨剧。陈兴山说，这起案子中的死者叫什么名字，到现在他都不知道。

警方有关人士称，现实版的《盲井》，行话叫“打点子”，作案手法与前述两名死者之死类似，流程就是找人、踩点、杀人、伪造矿难和诈骗赔偿金。“整个链条就如同一条流水线，各自分工，各司其职。”

据介绍，郑九宽等人寻觅的对象基本上都是老实、好哄骗、与家人联系少，尤其是智力有缺陷的人。而踩点，多是寻找“有自然条件”“好找死亡借口”的小型煤矿，比如“矿井比较烂的，电力设备不好的，容易漏电的，巷道比较陡峭的”。然后谋划杀人，先召集人手“凑班”，就是满足一次下井的要求，保证一个班里其他人都是同伙，在井下各有分工，主手、副手和望风。杀人后，根据矿井的条件伪造矿难，除了罐车，用得更多的是炸药，绑在死者身上引爆。诈骗是最后环节，给被害人制造一个假身份，据此假报矿属。

之后，陈兴山在犯罪的道路上越走越远。他们很快再次在徐州火车站附近找到了合适的人选，根据警方的查证，在第一次杀掉2人后，郑九宽、陈兴山等人又接连作案2起，1次杀掉2人，另外一次杀掉1人。三次一共骗取抚恤金15.3万元。

“基本上找到人后，最多两三天就要处理掉，免得夜长梦多！”据陈兴山说，为了冒充死者的家属，有时候还要从火车站和其他人手中购买从西安等地来徐州的车票。谎称刚刚从老家赶到徐州，后来车票也要到矿上报销了。

分赃也有惯例。除了组织、策划者，找人者分得最多，近乎半数；真正动手杀人的，只能分到1万元左右，与假冒亲属者的出场费大致相当；其他踩点、凑班、望风的人，视具体情况和与团伙老大的关系而定。

第一次就得了3000元，显然，老大郑九宽很是欣赏陈兴山。陈也不否认这一点。“我会出老千，牌打得不好！所以当夜我得了3000多元，也许是老大想笼络我。”

陈兴山自己说他牌技是博取郑九宽器重的主要原因，这一点是否属实目前已无从考证也无足轻重，但一个确定的事实是，陈兴山牌技好却并非妄言。

13年后，在铜山警方抓捕陈兴山返回徐州的途中，陈兴山戴着的手铐，现场表演牌技的时候，偷牌换牌，都在那时间完成并不露破绽，出神入化的牌技连民警也感到吃惊。

陈兴山说，第一次作案后据他了解，这个团伙中，杀人的基本上是“猫头鹰”，我到现在都不知道他的真名。具体这个环节是如何操作的？陈兴山说，老大郑九宽不让问，怕他会知道自己出去自立门户，单干。

陈兴山说，第一次作案后据他了解，这个团伙中，杀人的基本上是“猫头鹰”，我到现在都不知道他的真名。具体这个环节是如何操作的？陈兴山说，老大郑九宽不让问，怕他会知道自己出去自立门户，单干。

**“人在井下，死无对证”  
再次作案2起后潜逃**

1998年2月，陈兴山说他返回了老家汉阴县。但此后不久，郑九宽等人就找上了门。郑的女朋友在我老家不远处。“他们让我继续入伙。你

没做事，你是举报了怎么办？”

刘青山（音）绰号“青哥”，他的老家距离陈兴山家80多公里，几天后，在刘青山的家中，商议了再次出去“搞钱”的事情。于是，他们再次来到了徐州。

“我们一起去找人，有我吃的，就有你吃的。”陈兴山说，这一次，寻找目标的地点是徐州火车站。“那一次找来了两个27—28岁的男子。许诺他们在矿井下干活，每月能拿到1000多元。后来带回住处后，郑九宽他们就去踩点去了。

“我当时也知道干的是什么勾当，动了恻隐之心，就给了他们两每人30元，放走了他们！”陈兴山说，“猫头鹰”等人回来后，听说人跑了，很是气愤，当场表示要干掉自己。但老大郑九宽说，不能伤了和气，再去找人就是了。之后，陈兴山说他非常害怕，“一旦被发现，一定会掉脑袋！”郑就说，“人在井下，死无对证，怕什么？”陈兴山就留下了。

之后，陈兴山在犯罪的道路上越走越远。他们很快再次在徐州火车站附近找到了合适的人选，根据警方的查证，在第一次杀掉2人后，郑九宽、陈兴山等人又接连作案2起，1次杀掉2人，另外一次杀掉1人。三次一共骗取抚恤金15.3万元。

“基本上找到人后，最多两三天就要处理掉，免得夜长梦多！”据陈兴山说，为了冒充死者的家属，有时候还要从火车站和其他人手中购买从西安等地来徐州的车票。谎称刚刚从老家赶到徐州，后来车票也要到矿上报销了。

至于是否放走两人？在3起案子中陈到底扮演什么样的角色？在和记者面对面的时候，由于郑九宽等人在案发后先后落网并伏法。陈的很多说法似乎死无对证。不过根据警方的调查，陈均参与了这三起案子。由于警方目前正在积极查证，相信更多的真相很快就会浮出水面。

据警方有关人士介绍，此案中的死者很多至今身份不明，有的在被杀死后，又经历炸药引爆，尸骨无存。记者试图寻找当年在青山泉和利国等地的作案地点，但由于时过境迁，当初的小煤矿在10多年间经多次整治后，现已全部关闭，作案地点已经踪迹难寻。

**陈兴山大女儿开学读大二  
谈起被害人时表情很冷漠**

自知命案在身的陈兴山，在1998年2月份参与第三次作案后，迅速离开了徐州。在老家短暂停留后，潜逃到了广东。

1998年的6月份，一位老乡告诉陈兴山，徐州警方的人在抓捕他。“肯定是我杀了！”陈兴山判断。

时刻关注案件情况的陈兴山还从老乡口中得知，就在此后的一两年内，他的同伙郑九宽等人先后落网，潜逃到了广东。

陈兴山说，当初干的就是掉脑袋的事情。潜逃13年，知道总有一天会被抓。现在没有什么话好讲，反正子女都长大成人了。

就在被抓获前7月份的一天，陈还给他即将上大二的女儿，寄去了5000元学费。说自己已经上大二的女儿时，陈兴山显得很激动，说现在没什么牵挂了。但是对于那些被他和郑九宽等人杀害在矿井下的冤魂时，陈兴山则表情冷漠，表现得似乎和自己没有一点干系，好像在讲述别人的故事。

陈兴山对记者说，唯一的希望就是不要让读大学的女儿，知道她的父亲，当初曾经犯下这样血腥的暴行。



犯罪嫌疑人陈兴山  
快报记者邢志刚摄

## &lt;h